

一切为了“烟火成都”早日归来

本报记者 袁矛

9月1日18时起,四川省成都市全体居民原则居家,非必要不出门、不离蓉。让一座拥有2000多万人口的城市慢下来并不容易,面对严峻的新冠肺炎疫情防控形势,四川省、成都市相继发布倡议,广大基层党组织和党员干部闻令而动下沉一线,披上红马甲投身志愿服务,医护人员穿上防护服坚守自己的岗位职责,快递员、外卖员穿梭于城市街巷参与居民生活物资“最后一公里”配送……全市上下勠力同心,守护着这座城市的万家灯火。

哪里需要去哪里

“大爷,您不要急,我马上找物业联系您的家人。”9月2日晚,在成都市金牛区锦西民园核酸检测队伍处,身穿红马甲的志愿者柴海波正在安慰来做核酸检测却忘了手机密码的老人。柴海波是成都市市场监管局信用信息处的党员干部,9月1日,在收到成都市委“下沉一线,就地转化为疫情防控志愿者”的号召后,他第一时间响应,就地转化为小区党员志愿者,参与疫情防控信息采集、物资配送、宣传引导等工作。

9月1日以来,在成都,处处都能看到像柴海波这样来自各行各业的志愿者们在一线忙碌的身影。疫情防控期间,为最大限度地发挥先锋模范作用,四川省委办公厅、省政府办公厅印发《关于组织党员干部下沉基层一线参加疫情防控工作的通知》,号召广大党员干部带头冲在疫情防控第一线,发扬无私奉献精神,在急难险重任务中作表率、当先锋,用自己的模范言行,影响和带动广大群众支持疫情防控工作,让党旗在基层一线高高飘扬。四川省委、省政府发出《关于组织党员干部下沉基层一线参加疫情防控工作的通知》,号召广大党员干部带头冲在疫情防控第一线,发扬无私奉献精神,在急难险重任务中作表率、当先锋,用自己的模范言行,影响和带动广大群众支持疫情防控工作,让党旗在基层一线高高飘扬。

全省广大志愿者、志愿服务组织深入贯彻落实党中央和省委、省政府关于疫情防控工作的重大决策部署,大力弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神,积极主动参与疫情防控工作,为打赢这场疫情防控阻击战作出应有贡献。成都市委组织部发布《致全市共产党员的一封信》号召成都市共产党员主动担当,以“大无畏”的革命精神、“决胜负”的顽强斗志、“听指挥”的坚决行动,守好防控主阵地,当好群众主心骨,为遏制疫情扩散蔓延、保障城市平稳运行作出应有贡献。成都市文明办、成都市志愿服务联合会启动疫情防控应急志愿服务工作机制,依托“文明蓉”平台有序组织疫情防控应急志愿服务……

当前,成都市县两级已有9.1万名机关企事业单位党员干部下沉一线,13.93万名党员通过“蓉城先锋·党员e家”报到机制就地转化为疫情防控志愿者,按居住地、专业特长等编入9310个社区(微)网格,在风险区及时组建党员突击队、党员志愿队,设置党员“先锋岗”“示范岗”“责任区”。3.57万名机关企事业单位党员干部下沉支援中高风险区承担急难险重任务。市委社治委已组织发动45个市级部门1071名党员干部紧急驰援锦江区、高新区等重点高风险区。

守护 城市运转有保障

9月2日,这是成都全面升级疫情防控措施,实行全员核酸检测的第一个清晨,整个城市的脚步慢下来了,但“四川好人”赵明阳还是同往常一样早早起床,在完成核酸检测后开启了一天忙碌的外卖配送工作。赵明阳是饿了么天仙桥站点的一名外卖小哥,“我们不会休息,风里雨里也把大家需要的东西送到

每一个人手中。特别是现在这样的特殊时期,很多人购买的都是生活必需品,只有我们把东西送到了,大家居家才有保障。”赵明阳说。在完成本职工作之余,作为“小牛哥·先锋车手”志愿服务队的成员,赵明阳还自告奋勇参加一线防疫志愿服务工作。

9月3日晚上11时左右,在成都市成华区经华北路的一家菜市场的门店内,在清点好货物,与供货商家沟通好第二天需要的蔬菜、水果、猪肉等供应量后,店长邓耀平把几张纸板凑拢,躺了上去,打算就这样眯一会儿,等待凌晨送菜的货车到达……为了加强疫情防控,9月1日起,邓耀平所在的益民菜市场各门店的店长、管理员、保供商户就地闭环管理。“无论如何,都要为大伙儿的一日三餐提供保障。”邓耀平声音里带着疲惫,但语气始终坚定。

成都慢下来的这几天里,像赵明阳、邓耀平这样的“城市守护者”还有很多,他们或穿梭于城市的大街小巷,奔跑于社区和楼宇间,或守护一方,组成了城市运转的“毛细血管”,让物资运输有了保障,让市民生活有了“安全感”。

记者了解到,本次成都市开展全员核酸检测以来,按照市疫情防控指挥部部署,成都迅速启动相关应急保供方案,加强市场监测预警和运行调度,全力保障全市生活物资供应。同时,在符合疫情防控要求的情况下,成都全力推动全市重点保供企业48个配送中心、6000多个营业门店、300多个电商配送站点(前置仓)正常营业,组织保障近5万名网购配送人员参与“最后一公里”配送,全力保障全市生活必需品销售稳定、货源充足、价格平稳。

贴心 关怀群众不停歇

9月2日一早,冒着大雨,成都市

双流区黄水镇云华社区党委委员、妇女主任缪建带领社区巾帼志愿者以及黄水镇卫生院医务人员敲开了122岁朱婆婆家门,为老人进行核酸检测,并送上防疫物资。“谢谢你们,你们真的太贴心了。”朱婆婆向志愿者们连连竖起大拇指。面对行动不便的应检人群,黄水镇成立上门核酸检测小分队,入户为400余名残障人士、高龄老人开展核酸检测,解决了特殊群体出门不便的问题。

无独有偶,在成都高新区桂溪街道人居东苑小区D区也建立起专门队伍,及时服务保障居民需求,特别是为独居老人、孕产妇等困难群体提供帮助、纾困解难。根据疫情防控需要,成都高新区桂溪街道人居东苑小区D区部分楼栋实施封控管理,相关工作人员第一时间通过细致摸排、梳理更新小区“全体人员”和“特殊关爱群体”两本台账,重点关注独居老人、孕产妇、残障人士等群体,并采取每日电话跟踪、入户问需的方式,满足他们实际需求。

为关心关爱各类重点人群,成都市残联持续深入实施“敲门行动”,组织残疾人工作者、社区网格员、志愿者组成专门队伍,满足残疾人的需求,为残疾群体筑牢疫情防线;锦江区整理发布相关联系方式,畅通信息沟通渠道,及时解决群众“急难愁盼”问题;武侯区“颐居通”平台援助电话24小时开通,为空巢独居老人提供帮助;青白江区及时发布《关于在疫情防控工作中加大特殊群体关爱力度的五条措施》,为老人、重症患者、孕妇等特殊群体打开绿色通道,确保他们能及时得到帮助……

多想一步、多走一步、多做一步,让疫情防控多了一份关怀、多了一份温暖。烟火成都,也在这些温暖中静待归来。

天空蓝的路面、大地黄的楼外面、整齐划一的停车位……走进福建省福清市龙江街道龙江社区江滨花园A区,焕然一新的“颜值”让人眼前一亮,让人丝毫感觉不到这是建于20世纪90年代的老旧小区。不仅“颜值”提升了,小区功能升级更是让居民欣喜不已:重新铺装的路面解决了雨天积水问题,统一设置的非机动车充电口让小区居民停车充电不再难,新增了儿童游乐设施和健身器材。

通过对老旧小区改造提升,使社区环境更宜居、群众生活更幸福,是福清市推动文明创建、创造美好生活的缩影。2020年11月,福清市入选第六届全国文明城市名单。更高起点再出发,福清市坚持一张蓝图绘到底、一以贯之抓创建,向着创建第七届全国文明城市的奋进方向勇毅前行,用文明力量共筑美好生活。

思想是行动的先导。福清全面宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,以新思想引领文明建设。一年来,福清统筹推进新时代文明实践中心和县级融媒体中心资源,创新设立59个新思想学习驿站,依托现有的42个乡村(业余)讲师团、154支宣讲小分队、832名各级讲师,以干部群众喜闻乐见的方式,累计开展新思想宣讲3200余场次,受众达32万人次,为文明城市建设指明前进方向。

一年来,福清始终坚持“顶格推进、满格状态、真格措施”,强化顶层设计,形成党政主导、文明办组织实施、镇街属地管理、各部门齐抓共管、全民共建共享的工作格局。市委书记挂帅担任“网格长”,市四套班子领导分别挂钩社区,常态化下沉到挂钩点调度指挥,各镇街、各部门实行包片定人、包点定责,确保创建工作常态长效。

人民城市为人民。群众对美丽宜居环境的向往,是福清创建文明城市的奋斗方向。为此,福清把财政支出倾向民生领域,统筹实施老旧小区提升改造、道路“白改黑”提升改造、水系治理、农贸市场改造、公园建设等,用厚实的民生“里子”让群众共享创建成果。“市、街道两级财政每年安排2000万元以上的奖补资金,用于社区配套设施改造提升,解决群众关注的难点问题,做到民有所呼、我有所应。”福清市领导说。

榜样之光,点亮文明之路。今年以来,福清大力弘扬崇德向善之风,

福建福清·文明力量共筑美好生活

林思洲 夏巧鸿

深入开展“凡人善举,大爱福清”活动,推进“道德模范”“身边好人”等先进典型的选树和学习宣传,激发全民见贤思齐的精神力量,共有1人获评“中国好人”,1人获评“福建好人”,2人获评“福州好人”,评出“福清好人”11人、“凡人善举”32项38人次。

文化力量,春风化雨润人心。围绕文化惠民目标,福清不断开展各类群众性文化活动,滋养城市内涵,培育文明新风。2022年“六月天·融情夏意文艺季”从不同的文化艺术视角,组织安排了七大系列188场活动,让群众乐享文化盛宴。

文明实践多点开花,志愿服务深入人心。去年7月至今,福清设立了首批6个新时代文明实践示范基地,依托各镇村实践所(站)建设乡村“复兴少年宫”18个,覆盖全市11个乡镇。今年以来,福清以“温暖在融城 志愿关爱行”为主题,深入开展各类新时代文明实践志愿服务活动5383场次,服务群众94万人次。

湖南省岳阳市首批“网络文明素养实践教育基地”挂牌成立

本报讯(文杰)9月5日,2022年国家网络安全宣传周岳阳专场启动仪式在湖南省岳阳市金鹏广场举行,活动现场宣读了关于授予岳阳市“网络文明素养实践教育基地”的决定。

网络文明是新形势下社会文明的重要内容,是建设网络强国的重要领域。为更好地开展网络文明建设,以先进典型引领社会主义核心价值观建设,岳阳市网络文明素养实践教育基地经初期申报、实地考察与辅导培育,决定命名汨罗市汨罗镇瞭望山社区(网络文明社区)、国网岳阳供电公司(网络文明单位)、南湖新区金鹏小学(网络文明校园)、君山区许市镇黄金村(网络文明村)、湖南省十三村食品有限公司(网络文明企业)、湖南麦芒文化传媒有限公司(网络文明平台)6家单位为该市“网络文明素养实践教育基地”。

据了解,岳阳作为湖南省网络综合治理体系建设创新试点工作市州之一,聚焦网络文明建设,全面开展了以社会主义核心价值观为主题的网络传播,以“指尖上文明”为主题的网络实践和以“守网巴陵”为主题的网络治理活动。在全省率先开展网络文明素养实践教育基地的创建,以点带面,全面推动网络文明实践活动向外延伸,推动网上网下文明建设有机融合,相互促进。

辽宁省营口市2022年文明实践月主题活动启动

本报讯(营文)为培育和践行社会主义核心价值观,加强公民道德建设,迎接党的二十大胜利召开,辽宁省营口市9月1日启动2022年营口市文明实践月主题活动,活动启动仪式在营口市红旗广场举行。

本次活动以“做有礼人 创文明城”为主题,由中共营口市委宣传部分、营口市文明办主办。来自营口市委宣传部、市直机关工委、市民政局、市交警支队、各县(市)区委宣传部机关志愿服务队伍及社会志愿服务团体的近500人参加活动。

据了解,今年文明实践月期间,营口市计划集中开展“雷锋驿站传

递文明”“文明健康绿色环保”“文明单位树新风”等八大类主题活动,旨在进一步展示营口精神文明创建的丰硕成果,为创建全国文明城市营造氛围,凝聚力量。

启动仪式上,营口市委组织部向全市党员发出倡议,号召广大党员带头参与文明实践,多为群众办实事、解难题。仪式上,还表彰了2022年度营口市精神文明创建工作先进个人、先进集体,推动全社会形成崇德向善、见贤思齐的良好氛围。

启动仪式后,志愿者们走上街道,开展“文明交通”“清洁家园”“文明劝导”等志愿服务活动。



(上接1版)

笔者在观音寺街道首座御园二里社区18号楼一单元楼内看到,只要有业主将电动自行车推进电梯,轿厢便立即发出警示,电梯门也无法关闭。通过“政府引导、物业实施”的方式,观音寺街道的社区居民楼电梯内都加装了智能“黑科技”,一旦电动自行车入电梯,“车脸识别”和“电瓶识别”系统会自动报警并暂停电梯运行,有效阻止电动车、电瓶进楼入户充电,有效保障社区居民的生命财产安全。不仅如此,街道辖区内的每一辆电动自行车也都落实了“一车一码”,通过在车辆尾部设置二维码实现扫“码”追源、“码”上管理,社区和物业工作人员在巡查时若发现电动车存在违规充电、电瓶车分离等问题,可随时通过实名制台账查询车主信息,督促其整改。

在没有电梯的老旧小区,该街道进一步强化“人防”措施。街道辖区内的21个社区成立了安全劝导队,楼门长、消防志愿者、在职党员自发担任“监督员”,每晚晚高峰时段在楼院开展巡查,杜绝电动自行车进楼入户。大兴区消防救援支队还联合街道在每周三的夜晚开展电动自行车专项检查,督促电动自行车火灾隐患问题整改落实。

特色空间,满足群众多元需求

民情中心、社区微法庭、业委会指导中心、全区首家“观民心”社会心理服务中心、“观民生”便民坊等服务阵地、又见书社……在大兴区观音寺街道“七五小街”开设有10个服务空间,这些“店铺”大门常开,鼓励居民走进来,积极探讨日常生活中出现的各种问题并协商解决。通过听民声、观民心,知民意、解民急的方式,大兴区正把基层治理的“最后一公里”变得越来越短。

各“店铺”结合物业管理、老旧小区改造、拉家常议事协商、文化生活打造等工作,因地制宜地解决了老旧小区多、老年人口多、电动自行车多、物业服务问题多以及文化场所少、居民主动参与社区治理少等基层治理问题,通过一张张新名片、一个个新品牌,打造出社区治理人人参与、家园建设共同努力的美好局面。

“便民坊提供的家政服务特方便!原先如果想找个清洗油烟机的服务,还得到处打听,而且即便是找到了,也会担心价格或者服务质量。现在好了,我们不出小区就能找到可靠的家政服务了。”今年75岁的陈斌老人,2016年

入住首座御园二里,7年中,她见证了社区变化。“七五小街”开设的10个空间,让老人的生活变得更加便捷舒心。

走进“七五小街”,映入眼帘的是规范整齐的文明创建展板、道旗以及醒目的导览图,居民可根据指引前往各个“小屋”,商讨家园建设的大小事,解决生活所遇的小大难。与商业街不同,“七五小街”的整体设计紧扣“七有”目标,“五性”需求,聚焦解决养老育幼、物业管理等基层社区治理要点,为居民提供



参与治理的公共空间。

观音寺街道纪工委书记相建伟介绍,观音寺街道探索以小空间牵动大治理,让“七五小街”成为问需于民、联系群众、发现问题的平台,推进基层社区治理和服务创新的“便民服务阵地”,践行创建为民、创建惠民的“文明实践基地”。

如今,伴随着全国文明城市创建工作的深入开展,在大兴区,文明气息正处处流动。